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The article „Ways of promoting Moldovan migrants’ potential in Germa-

ny" has the aim to reveal the ways of promoting Moldovan migrants’ poten-

tial in Germany. The biggest problem of the Moldovan migrants in Germany 

is the short knowledge of the German language, which allow them to work 

mostly in the secondary economic sector. On the other side, there are Mol-

dovan migrants, who are very successfully integrated in the German society. 

 
Migraţia este unul dintre cele mai vechi şi ample fenomene sociale, 

care influenţează viaţa a miliarde de oameni pe glob, reprezentând, pe 
lângă fertilitate şi mortalitate, al treilea factor decisiv al evoluţiei 

populaţiei. În ciuda faptului că este un „fenomen vechi”, migrația 
accelerează ca parte a transformărilor globalizării a proceselor 

economice și comerciale, care permit o mai mare mișcare a forței de 
muncă, precum și a bunurilor și capitalului. 

Raportul privind migraţia publicat în anul 2020 de către Organi-

zaţia Internaţională pentru Migraţie arată un trend crescător, în 2020 
existând, la nivel internaţional, 272 mil. de migranţi, adică 3,5% din 

populaţia globului. Dintre cele 272 mil. de migranţi 52% sunt bărbaţi 
şi 48% femei [1, p. 2]. Statisticile ONU arată că numărul total al 

migranţilor la nivel internaţional era în anul 2000 de circa 150 mil. de 
persoane, iar în 2020 de 272 mil. persoane [1, p. 10]. 

Potrivit aceluiaşi raport, India continuă să fie ţara de origine cu cei 
mai mulţi migranţi care trăiesc în străinătate – 17,5 mil. [1, p. 3]. În 

Germania, a doua ţară de destinație pentru migranți, s-a observat, de 
asemenea, o creștere de-a lungul anilor, de la 8,9 mil. în 2000 la      

13,1 mil. în 2019 [2, p. 1].  
Începută în secolul al XIX-lea, migraţia cetăţenilor Republicii 

Moldova a crescut în ultimele două decenii în intensitate semnificativ, 
încât se poate spune că o parte din Moldova s-a mutat în afara 
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graniţelor ţării. Conform datelor provizorii ale Biroului Naţional de 
Statistică în ianuarie 2020, populația țării constituia 2 mil. 640 mii per-
soane, în scădere cu aproape 228 mii persoane de la începutul anului 
2014 și cu 45 de mii față de anul 2019. Motivul principal este migrația 
netă, urmată de sporul natural negativ (-1,7%). Datele mai arată că în 
ultimii cinci ani au emigrat anual peste 40 de mii de oameni. Dacă până 
în 2014-2015 circa 2/3 din populația care emigra, estimată până la         
1 milion de persoane, își găsea un loc de muncă în Federația Rusă, în 
ultimii ani cetățenii moldoveni s-au îndreptat spre alte țări.  

De-a lungul timpului, migraţia a fost influențată de procesul „push-
pull” (împingere-atracție). Condițiile nefavorabile dintr-un loc deter-
mină oamenii să emigreze, iar condițiile favorabile dintr-un alt loc, 
extern, îi atrag. Studiile recente demonstrează faptul că, mai ales în 
ultimele două decenii, fenomenul migrației externe a moldovenilor s-a 
realizat mai mult pentru desfășurarea de activități economice și mai 
puțin pentru schimbarea domiciliului. 

Întru relevarea modalităţilor de promovare a potenţialului migran-
ţilor din Republica Moldova în Germania, a fost realizată o cercetare 
sociologică, prin aplicarea atât de metode calitative, cât şi cantitative. 
Rezultatele obținute în urma cercetării migraţiei şi integrării moldove-
nilor în Germania au permis elucidarea faptului că cea mai mare 
problemă cu care se confruntă majoritatea moldovenilor migranţi în 
Germania este de natură lingvistică. Ca urmare, posedarea limbii ger-
mane (ușurință în exprimare, reproducerea dialectului, cunoașterea și 
folosirea idiomurilor) implică, la rândul ei, un nivel ridicat de integra-
re şi promovare a moldovenilor aflați în Germania. Motivele principa-
le care i-au determinat pe moldoveni să migreze au fost pentru o viață 
mai bună (89%), un viitor pentru copii (60%) (deoarece majoritatea 
care au migrat aveau copii) şi un loc de muncă bine plătit (42%), deci, 
implicit este vorba de motive economice. Simțul antreprenorial germi-
nează în cadrul comunității migranților moldoveni, iar aproape 1/4 
intenţionează în următorii doi ani să-şi deschidă propria afacere în 
Germania, Moldova sau alte ţări.  

Cercetarea realizată stabilește faptul că activitatea economică este 
desfăşurată de către migranţii moldoveni în Germania în mare parte în 
sectorul secundar al pieţei germane, nu corespunde direct cu nivelul de 
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studii ale migranţilor (aproape un 1/4 dintre migranţi au studii de li-
cenţă, master sau doctorat). Astfel, migranţii moldoveni au dat dovadă 
de flexibilitate şi adaptare la piaţa muncii germane, specializându-se 
sau recalificându-se în alte domenii. Faptul că în momentul studiului 
mai mult de 50% dintre migranţi se declarau destul de integraţi şi foar-
te integraţi, cu contacte zilnice sau de câteva ori pe săptămână cu lo-
calnicii, demonstrează faptul că cu cât rețeaua socială informală a 
migranţilor este alcătuită din mai multe persoane băștinașe, cu atât 
integrarea lor este mai ușoară. 

În relevarea modalităţilor de promovare și a provocărilor migran-
ţilor moldoveni în societatea germană, am delimitat factori favorizanţi 
care sunt valorificaţi sau nevalorificaţi de către migranţi în procesul de 
integrare şi promovare. Printre aceştia menţionăm ecologia psihologi-
că, competenţa lingvistică, sistemul german de alocaţii, familia şi 
mediul social. Cercetarea modalităţilor de integrare şi promovare a 
migranţilor a permis, de asemenea, observarea unei evoluţii a provo-
cărilor şi acţiunilor întreprinse în soluţionarea acestora, între momentul 
sosirii în Germania şi momentul actual (cel al realizării cercetării). 
Astfel, dacă în momentul sosirii în Germania migranţii sunt preocupaţi 
de satisfacţia nevoilor primare din piramida lui Maslow – învăţarea 
limbii, găsirea unei locuinţe şi a unui loc de muncă – apelând în mare 
parte la reţelele de migranţi stabilite deja în Germania, atunci odată cu 
trecerea timpulului sunt integrate şi nevoile de ordin secundar – 
integrarea într-o echipă, recunoaşterea studiilor etc.  

În urma cercetării socilogice, pot fi înaintate unele recomandări, 

care pot contribui la îmbunătățirea integrării şi promovării cetăţenilor 
din Republica Moldova în procesul de migraţie în societatea germană: 

– pentru migranţi în faza de pregătire a emigrării în Ger-
mania: analiza detaliată a deciziei privind emigrarea şi faptul că Ger-
mania este ţara în care se doreşte a se emigra; învăţarea limbii ger-
mane la nivel de comunicare (B1), fapt ce va facilita major adaptarea 
şi integrarea în societatea germană şi va evita posibil depresia migran-
tului; studierea atentă şi detaliată a legislaţiei migranţilor, legilor şi 
regulilor valabile Germaniei şi landului în care intenţionaţi să emig-
raţi; informarea şi documentarea privind cultura, tradiţiile, modul de 
viaţă şi regulile sociale ale statului german; documentarea privind reţelele 
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de migranţi existenţi, în scopul accesării acestora în caz de dificultăţi; 
pregătirea unei truse de obiecte dragi în cazul dorului de casă; 

– pentru migranţi începând cu sosirea în Germania: efec-
tuarea primilor paşi necesari în legalizarea şederii pe teritoriul Germa-
niei: înregistrarea la autorităţile publice locale, încheierea unei asigu-
rări medicale obligatorii, deschiderea unui cont bancar etc.; conforma-
rea cu exactitate la legile și regulile Germaniei şi a landului de desti-
naţie; respectarea şi tratarea cu respect a valorilor politice, economice, 
sociale şi culturale ale Germaniei; dezvoltarea unei atitudini tolerante 
şi respectuoase faţă de populaţia germană, diaspora moldovenilor şi 
alte naţionalităţi;  

– pentru autorităţile publice centrale din Republica Mol-
dova: intensificarea negocierilor privind semnarea acordurilor de se-
curitate socială şi recunoaşterea diplomelor de studii, permiselor de 
conducere etc. cu Germania; colaborarea Ministerului Sănătăţii, Mun-
cii şi Protecției Sociale cu ministerele omoloage și alte instituții din 
Germania, în scopul eliminării problemelor de exploatare în muncă, 
discriminare, nerespectare a drepturilor omului; dezvoltarea relațiilor 
dintre sindicatele din Republica Moldova și cele din Germania, pentru 
îmbunătățirea protecției migranților moldoveni și asigurării drepturilor 
acestora; organizarea cursurilor de limbă română destinate copiilor din 
diaspora moldovenilor din Germania; oferirea de donații de cărți în 
limba română pentru copiii din comunitățile de migranți moldoveni 
din Germania, în scopul cunoașterii limbii materne; combaterea 
corupției în Republica Moldova, dezvoltarea mediului de afaceri și 
crearea locurilor de muncă cu salarii atractive pentru a stimula 
revenirea migranților moldoveni în țara de origine. 
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